

晤土庫曼斯坦總統 共同宣布兩國提升為全面戰略夥伴關係 習近平：中土打造全產業鏈能源合作



▲1月6日，習近平同土庫曼斯坦總統謝爾達爾·別爾德穆哈梅多夫舉行會談。這是會談前，習近平在人民大會堂北大廳為謝爾達爾·別爾德穆哈梅多夫舉行歡迎儀式。

【大公報訊】據新華社報道：1月6日上午，中國國家主席習近平在人民大會堂同來華進行國事訪問的土庫曼斯坦總統謝爾達爾·別爾德穆哈梅多夫舉行會談。兩國元首宣布，將中土關係提升為全面戰略夥伴關係。習近平強調，雙方要優先擴大能源合作。天然氣合作是中土關係基石，擴大天然氣合作符合中土雙方戰略和長遠利益。雙方要加快實施重大項目合作，同時全面挖掘綠色能源、天然氣利用、技術裝備等領域合作潛力，打造全產業鏈合作。



▲1月6日，中國國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的土庫曼斯坦總統謝爾達爾·別爾德穆哈梅多夫舉行會談。這是會談後，兩國元首簽署並發表《中華人民共和國和土庫曼斯坦聯合聲明》。

習近平指出，這是你就任總統後首次訪華，今天又是中土建交紀念日，我們全面謀劃中土關係進一步發展，共同宣布將兩國關係提升為全面戰略夥伴，意義重大。中國共產黨正在團結帶領全國各族人民以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興，土方正在積極推進土庫曼復興戰略。中土兩國理念相通，目標相似，利益相連，在發展振興路上要攜手努力，發揮互補優勢，深挖合作潛力，實現共同發展。中方願同土方一道，持續深化中土全方位合作，推動構建中土命運共同體，使兩國關係在更高水平上向前發展。

習近平強調，中土構建命運共同體是在彼此尊重、坦誠互信、互利共贏的基礎上，更好地深化互利合作、照顧彼此關切、鞏固世代友好。雙方要在彼此核心利益問題上相互支持，尊重各自走符合本國國情的發展道路。兩國要加快發展戰略對接，充分發揮中土合作委員會等機制作用，不斷拓展合作的廣度和深度，用實實在在的合作成果為兩國關係提供支撐。面對國際和地區新形勢新挑戰，雙方應該深化執法安全、生物安全合作，共同打擊「三股勢力」，筑牢維護兩國發展的安全屏障。雙方要加強各領域各層級交流，開展人文合作，深化人民感情，築牢兩國關係持續健康發展的民意和社會基礎。

支持更多有實力中企赴土投資

習近平強調，雙方要優先擴大能源合作。天然氣合作是中土關係基石，擴大天然氣合作符合中土雙方戰略和長遠利益。雙方要加快實施重大項目合作，同時全面挖掘綠色能源、天然氣利用、技術裝備等領域合作潛力，打造全產業鏈合作。雙方要穩步推進經貿合作，落

實好《中土政府關於擴大經濟關係的合作規劃》，探討擴大兩國經貿合作的新途徑、新辦法。中方支持更多有實力的中資企業赴土投資興業。要加快促進互聯互通，提升兩國人員往來便利化水平。新冠疫情爆發以來，中土積極開展疫苗合作，充分體現了同舟共濟、共克時艱的合作理念。雙方要繼續加強醫療衛生合作以及傳統醫學領域的交流互鑒，加快在土庫曼斯坦設立傳統醫學中心。持續密切人文交流，加快推進互設文化中心工作，早日建成魯班工坊。要擴大新聞、媒體等領域合作，辦好2023-2024年中土互辦文化年活動，支持擴大兩國地方合作。

辦好首屆「中國+中亞五國」峰會

習近平強調，「中國+中亞五國」合作機制是中國同中亞國家開展合作的新機制，公開透明、互利共贏、平等互惠、務實管用。中方願與土方加強溝通協作，辦好首屆「中國+中亞五國」峰會。中土都主張維護和平、促進發展，是推動全球治理改革的同路人。中方支持土方同上海合作組織開展建設性合作，願同土方一道，踐行真正的多邊主義，共同推動構建人類命運共同體。

謝爾達爾·別爾德穆哈梅多夫表示，很高興在土庫曼建交31周年這一具有歷史意義的日子對中國進行首次國事訪問。土中友好交往源遠流長，古老的絲綢之路將兩國緊密聯繫在一起。建交以來特別是2013年建立戰略夥伴關係10年來，兩國各領域多層次交流合作取得豐碩成果，人民友誼更加深厚，友好關係日益鞏固。土方高度評價兩國關係發展成就，對兩國高水平互信和合作成果深感自豪，願意同中方加強互訪交往，學習借鑒中國成功發展

經驗，全方位深化兩國互利合作，實現共同發展。土方堅定支持中國維護國家主權和領土完整，堅決反對任何企圖分裂中國的行徑。土方願積極推進「復興絲綢之路」戰略同「一帶一路」倡議對接，進一步擴大兩國經貿合作，加強天然氣等能源合作，推進跨境鐵路等互聯互通建設，更好造福兩國人民。土方也期待同中方進一步密切文化、教育等人文交流和醫療衛生等領域合作。土方願同中方一道，將雙邊關係提升為全面戰略夥伴，並共同推動構建土中命運共同體，給兩國人民帶來更多福祉。

兩國元首簽署並發表聯合聲明

謝爾達爾·別爾德穆哈梅多夫表示，我願再次祝賀中國共產黨第二十次全國代表大會取得圓滿成功。在習近平主席英明和堅強領導下，中國經濟社會發展取得巨大成就，為推動構建更加公正合理的國際秩序發揮著重要建設性作用。中國共產黨是中國人民的主心骨。土方堅信，中國未來一定會取得更大成就，為維護世界和平穩定與繁榮作出更大貢獻。土方同中方在很多國際地區問題上擁有相同或相似觀點，願同中方加大相互支持，更加密切協作。土方高度評價並完全支持「中國+中亞五國」合作機制，願積極支持中方成功舉辦「中國+中亞五國」峰會，共同維護地區安全和發展。

會談後，兩國元首簽署並發表《中華人民共和國和土庫曼斯坦聯合聲明》，共同見證簽署「一帶一路」、綠色發展、數字經濟、衛生、文化、體育、新聞媒體、天然氣等領域合作文件。

會談前，習近平在人民大會堂北大廳為謝爾達爾·別爾德穆哈梅多夫舉行歡迎儀式。

習近平談中土關係

深挖合作潛力

中國共產黨正在團結帶領全國各族人民以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興，土方正在積極推進土庫曼復興戰略。中土兩國理念相通，目標相似，利益相連，在發展振興路上要攜手努力，發揮互補優勢，深挖合作潛力，實現共同發展。

照顧彼此關切

中土構建命運共同體是在彼此尊重、坦誠互信、互利共贏的基礎上，更好地深化互利合作、照顧彼此關切、鞏固世代友好。

發展戰略對接

兩國要加快發展戰略對接，充分發揮中土合作委員會等機制作用，不斷拓展合作的廣度和深度，用實實在在的合作成果為兩國關係提供支撐。

擴大能源合作

雙方要優先擴大能源合作。天然氣合作是中土關係基石，擴大天然氣合作符合中土雙方戰略和長遠利益。

踐行多邊主義

中土都主張維護和平、促進發展，是推動全球治理改革的同路人。中方支持土方同上海合作組織開展建設性合作，願同土方一道，踐行真正的多邊主義，共同推動構建人類命運共同體。

資料來源：新華社

聯合聲明：持續深化中土全方位合作

【大公報訊】據中新社報道：應中國國家主席習近平邀請，土庫曼斯坦總統謝爾達爾·別爾德穆哈梅多夫於1月5日至6日對中國進行國事訪問。1月6日，雙方發表《中華人民共和國和土庫曼斯坦聯合聲明》。

聯合聲明指出，雙方高度評價兩國建交31年來各領域合作發展取得的豐碩成果，一致認為兩國關係已進入全面發展的新階段。基於兩國合作的高水平，以及提升兩國關係地位的共同意願，雙方宣布建立中土全面戰略夥伴關係，持續深化中土全方位合作。着眼兩國和兩國人民的未來，雙方願繼續發展世代友好、休戚與共、互利共贏的夥伴關係，在雙邊層面踐行命運共同體。

土方反對任何形式「台獨」

在聯合聲明中，雙方強調，在涉及彼此核心利益問題上相互支持是中土關係的核心要義。中方堅定支持土方自主選擇的發展道路，以及符合國際法基本原則的內外政策。土方重申中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府，台灣是中國領土不可分割的一部分。土方堅定奉行一個中國原則，堅決反對任何形式的「台獨」，支持兩岸關係和平發展和中國政府為實現國家統一所做的一切努力，雙方將密切合作，絕不允許任何勢力干涉兩國內政。

在聯合聲明中，雙方強調兩國天然氣合作的重要性，認為該領域合作正形成生產、管道運輸、貿易、金融、工程服務「五位一體」的綜合性格局，兩國成為能源戰略夥伴。雙方將繼續秉持相向而行、真誠坦率、合作共贏的原則，共同執行好現有協議，加緊推進天然氣談判進程，加快實施復興氣田二期開發、中國—中亞天然氣管道D線建設等重大項目，積極拓展天然氣工業等領域合作。聯合聲明表示，雙方高度評價「中國+中亞五國」會晤機制，認為該機制為深化中國同中亞國家全方位合作提供了重要平台。雙方願在該機制框架內加強溝通協作，辦好首屆「中國+中亞五國」峰會。



▲去年8月31日，滿載土庫曼中藥材的歐班列回程列車抵達西安國際港站。

北京長安街大紅燈籠 小年夜亮燈

【大公報訊】據中新網報道：國家電網北京電力城市照明管理中心6日正式啟動2023年長安街春節景觀布置工作。1月14日（北方小年夜），十里長街的大紅燈籠和中國結將點亮，與首都市民一起迎接兔年的到來。

今年長安街春節景觀布置範圍包括長安街東單至西單路段121基華燈共安裝242套大紅燈籠；東單至國貿橋、西單至新興橋的431基鐵桿燈安裝862套中國結；北海大橋地區安裝100套串燈。

據了解，大紅燈籠和中國結連續使用多年，已達燈籠和中國結的使用年限。

「今年我們按照要求，對紅燈籠和中國結進行了更新。」長安街景觀布置工作負責人宋雲龍說。



▲6日凌晨，國家電網網安部裝調試大紅燈籠。圖為網安部裝調試大紅燈籠。網絡圖片

菲總統：對中國國事訪問成果豐碩

【大公報訊】據中新社報道：菲律賓總統馬科斯當地時間5日結束對中國國事訪問乘專機返馬尼拉，在維拉莫空軍基地發表講話，高度評價此次國事訪問。

馬科斯介紹，習近平主席與他共同見證了14項政府協議的簽署，這些協議涵蓋農業、教育、能源、環境、基建、科技、貿易、人文交流等多個領域。

中企提出228億美元投資計劃

馬科斯說，習主席與他還就南

海問題進行了深入坦誠的討論。菲中雙邊關係日益成熟，讓雙方得以管控南海分歧，以免阻礙菲中其他富有成果的接觸和合作。他向習主席強調，菲奉行獨立外交政策，非常願意在追求地區和平與兩國國家利益的過程中盡可能開展合作。雙方一致認為，海上問題並不構成雙邊關係的全部。為避免可能的誤解談判，雙方同意在各層級直至最高層建立直接溝通渠道。因此，他歡迎兩國外交部就此簽署協議，並指示菲有關部門充分發揮現有雙邊機制作用，以進一步促進彼此互

信。

馬科斯5日上午和菲律賓工商代表團會見了來自中國頭部企業商界領袖和投資者，並圍繞可再生能源、農業、鑛加工、電池和電動汽車製造舉行了圓桌會議。參會的中國企業提出了總計228億美元的在菲投資計劃和接近21億美元的貿易採購意向。

馬科斯表示，儘管此訪只有兩天，但成果豐碩。這是一個良好的開端。我們將繼續致力於同中國這一最重要的夥伴，推進這一最重要的關係。